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Előfizetési felhivás 
A 

K. KÖZLÖNY 
jul. —decz. folyamára. 

Előfizetési ára: 
Egészévre 12 forint. 
Félővre. ogor 
Evnegyedre .. 3, 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutezai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendök, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

Egy kis tanulmányozás. 
I. 

(D) A legfőbb törvényszék fölötti vitáját 
az erdélyi két testvérnemzetiségnek sokkal 
fontosabbnak látjuk hogysem elmellőzhetnök 
a felett egy kis tanulmányt tenni, hisz kü- 
lönben is a magánosság és mitsem tevés órái 
leghasznosabban telnek el a tanulmányokkal, 

mert azok fejtik ki a higgadt észlelődést, a 

mely rendszerint elősegiti a századot lassu 

haladásában. 

Hasznos tehát mindig az észlelődés, ha ál- 
láspontunkon mit sem rontunk vele; sőt ép- 

pen tisztitjuk a tért a higgadt okoskodás előtt; 
hisz mi ugy is politikánk jövőjét nem lázas 

katasztrofákban, hanem az eszmék kitisztá- 

zásában helyezzük. 

Azon viszony, mely köztünk s a dynastia 
közt a történelemben nőtte ki magát, mélyen 

ágazik be az európai jövő fejleményekbe is, 

valamint meg vagyunk győzödve, hogy a trón 
élete s biztonsága is be van gyökezezve a mi 

nemzeti életünkbe, s be azon viszony, mely általa 

az európai társadalom egy erős elemével füz 

össze, mely velünk vállvetve segité megtörni 

az ozmánok előnyomulását, s valószinüleg 
hivatva lesz végig velünk vállvetve gátolni 

azon északi s dél keleti uj elem túláradását, 
mely egy nagy órában hatalmasb erőben mu- 

tatkozhatik, mint mutatkozott egykor nagy 

Szulejmán ozmán világa. 

A higgadt észlelődés arra tanit minket, 

hogy mi magyarok, németek, söt féligmeddig 
az oláhok is, s ez utóbbiak azon része is, 

mely királyságunk határain kivül esik, egy- 
kor nagyra kinőhető európai kérdések közép- 
pontján állunk, oly központon, hol még váll- 

vetve sem bizonyos teljes főlényünk, kivált 
ha azon nagy kérdések idő előtt jönnek el. 

Versengő nemzetiségeink mostan élő fiainak 

talán unokáit egy nagy európai balsors füzi 
össze, s azon vér, melyet tán most szenve- 

délypolitikánk örömest kioltana, közös kin- 
cse lehet mindnyájunknak egy nagy küzde- 
lemben. 

Nem ignorálhatjuk tehát egymást, habár 

kölcsönös fontosságaink elismerése épen nem 
követeli elveink s jellemeink megtagadását; 
de ismernünk kell ez átmenti politika moz- 
zanatait, s talán az idő rához azon vezérfo- 

nalra, mely összecsombolyodott állami életün- 
ket kibonyolithatja. 

Mi azt hisszük, hogy ez idő későre jö- 

mányozni a bár nem általa, de körüle mozgó 
politikának is mozzanatait. 

Ha most a napok jelenségeit a fennebbi 
indokokból észleljük, feltünik előttünk a fő- 
törvényszék feletti vitából, hogy az ottan cse- 

lekvő nemzetiségek álláspontja mindinkább 
körvonalozódni kezdett. 

Mit látunk a főtörvényszék feletti vitában? 
Aromán s azon egy pár m a- 
g y a r, egészen külön szakadt a szász- 

tól. Azon kivétel, mit a kormány magyar 

képviselőjének s a kormányszéki alelnöknek 
magatartása mutat fel, nem változtatja meg a 

felállitott szabályt annyival kevésbbé, mert a 
ki figyelemmel észlelte a vita természetét, 
meggyőződött, hogy a szászság sem állott el- 
méletében tisztán a kormány álláspontján, sőt 
nagyon is tulment azon. 

Tudjuk, hogy a román ott levő értelmiség 
mindamellett, hogy jobbadán hivatalnok, Erdély 
autonom joga mellett lándzsát tört, itt tagad- 

hatlanul elvet és jellemet tüntetett ki. És mi 

e perczen tul egy régibb jellemzésünknek, — 

mit Erdély négy nemzetisége irányáról még 
az országgyülésezések előtt elmondottunk — 

alaposságát kezdjük igazolva látni, holott 
utóbbi időkben hinni kezdettük volt, hogy 

akkori észlelödésünk csalt, és emberek helyett 
csak eszközökre kellett volna számolnunk. 

Ma már az oláhok eszmemenetét még vi- 
lágosabban állithatjuk fel. 

Ők a februári nyiltparancsot ugy, a mint 
hivatalos és félhivatalos lapok hirdették, az 
octoberi diploma kiegészitésének s nem elvei 
megváltoztatójának tekintve, vagy is azon ke- 

retnek, hova a diplomában kimondott jogok 
gyakorlata be van foglalva, a birodalmi kép- 
viseletet egy oly közegnek tekintik, hol a bi- 
ródalom közös ügyei felett intézkednek, s 
mely mellett jelesen a szükebb bir. tanács 
kapcsolatán kivöl eső országok joga a jog- 

gyakorlat azon teljes mérvében megmarad, 

mit az örökös tartományok kettős képviseleti 
közegök által gyakorolnak. 

Ezen felfogással elmentek s megadták a 

birodalomnak , a mi az övé, s viszonzásul 
remélék hazájukban azon jogöszszeget , mi 
a közbirodalom közjogán kivül esik, s mit 
szintén magukénak hisznek. 

A románok felfogása saját álláspontjuk 
szerint tisztának tünik fel; de nem tiszta a 

császári alkotmány eszméjéhez, s nem tiszta 

azon államházvitelhez képest, melynek szük 
ségességét már az európai társadalom belátta, 
s melyet a magyar törvényhozás is 1848.ban 
érvényesiteni törekedett. Ez eszme Austriát 
mulhatatlanul a pluralismusra vezeti, minden- 

esetre pedig lehetlenné teszi a kormányra 
nézve, hogy itteni népeit a Lajthán tuli népek 
alkotmányos joga összegében részeltesse, a 

nélkül, hogy a germanisatio vádja alá ne es- 

nék e jog összegének közvetlen kiterjeszté- 
sével. 

Igen; mert a császári alkotmány eszmé- 
jében a Lajthán tuli organismus három hatá- 

lyos közegét birja a hatalom felosztásának 
u. m. a tartományi képviseletet, a közvetlen 
osztrák császárság együttes képviseletét, s 

egy közvetlen e császári tartományok főtör- 
vényhozásának felelős miniszteriumot. 

Ezen felül áll aztán a birodalmi képvise- 
let, hová a császár a közvetlen Ausztrián ki- 
vül álló magyar és olasz királyságot is meg- 
hivta. 

Midőn Erdély két nemzete a bővitett bi- 
vend el, mert az eszmék millió emberek fe- 

jében s az önzés, elfogultság, bizalmatlanság 
és külön érdekek szövevényei között lassan 
haladnak, halkal tisztulnak; de egy észlelő és 
jellempolitikát üzö nemzet feladata, minden 

szempillantatával tisztába lenni, s ugy tanul- 

rodalmi tanácsba megjelent, a birodalmi en- 

gedett jogot gyakorlá; s miután a szükebb 
Dirodalmi tanácsnak nem tagja, itthon saját 

országában azon politikai jog gyakorlására 
Vérzi magát hivatva, melyet a császári tarto- 
mányok külön és együttesen birnak. 

De kérdjük, remélhetik-e a románok ki- 
vihetni Erdélyben ezt, ha a császári alkot- 
mány elméletét valóban elemzik ? 

Hogy Erdély — a birodalom közös ügyein 
túl – ugy Magyarországtól , mint Ausztriától 
külön vált, egészen autonom törvényhozó s 
igazságszolgáltató ország legyen, oly joggal, 
minőt az osztrák örökös tartományok birnak 
a császári és minden újabb alkotmány elvei 
szerint, akkor neki kell éppen oly felelős mi- 
niszterium , a minővel bir a szükebb Reichs- 
rath, s országgyülésén mindazon jognak ösz- 
pontosulnia kell, a mit az osztrák örökös tar- 
tományok a Landtagban és szükebb Reichs- 
rathban együtt birnak; vagy pedig miután a 

„fundus regiust már egy osztrák Landtag 

minden jogát kivivta magának, hasonló hely- 
hatóságot kell a többi népek részére is kö- 
vetelniök az erdélyi autonomistáknak, és aztán 

a négy nemzet négy külön Landtagon gya- 

korolja az osztrák Landtagok jogait, s egy 

erdélyi közös országgyülésen egy országos fe- 
lelős miniszterium alatt, az osztrák szükebb 
Reichsrath jogait. 

De álmodozhatik-e erdélyi ember azzal, 
hogy a kis területnek egy Landtagot, egy 
szükebb Reichsrathot, s egy felelős miniszte- 
riumot adjanak, holott ez ország mostani adó- 
ját sem birja. 

Ilyesmiről senki sem álmodozhatik, ennél- 
fogva az erdélyi autonomisták politikája ér 
ugyan annyit, hogy Erdély pem olvad Au- 
sztriába, a mely elv egy néhány szász szó- 
noknál már eléggé ostromoltatott; azonban 
politikájuk nem hoz valódi alkotmányos sza- 

badságot s e szerint teljes lehetetlen, hogy 

Erdély polgárai annyi alkotmányos joggal 

birhassanak, mint birnak jelenleg Ausztria 
közvetlen polgárai. 

Ennek meggondolása vezérli a szászokat 

az ők álláspontukra s hozza az oláhokkal 
élénk ellentétbe, hogyan ? arról jövő szá- 
maikban. 

Szebeni dolgok. 
N.Szeben, junius 16. 

A tartományi gyulés mai ülésében a tár- 
gyalás alatt levő kormányszéki javaslat 5-13 
czikkelyei minden nehézség nélkül, de módo- 
sitással elfogadtattak. Mig a 4 első czikkely 
kilencz ülésen át folyó vitát idézett elő, e sze- 
rint ama egyetlen ülésben 9 czikkelyen estek 
át. Természetesen, mert a 4 első czikkely a 
legfontosabb elvkérdéseket foglalá magában. 
A románok a mai ülésben tett módositványaik 
keresztülvitelénél is nagy összetartást, s a 
szászok gyönge ellentállást tanusitottak. Ez 
utóbbi párt, mind szánandóbb szerepre látszik 
kárhoztatva lenni, miután a többséget képező 
románok pártfegyelme megtörhetlen. 

A kormányjavaslat 5-dik czikkelye, mely 
szól a legf. törvényszéknek a bünvádi ügyek- 
ben vaió illetékességéről, minden vita nélkül 
elfogadtatott. 

A 6-dik és 9-dik czikkely, melyek szerint 
a legf. törvényszék határoz a biróság kikül- 
detési ajánlatok és kérelmek, és a tiszti pa- 
naszok (syndikats beschwerden) tárgyában, 
Puscariu inditványára egybeolvasztatott, s 
az inditványozó által ajánlott fogalmazás sze- 
rint határozattá emeltetett. 

E történt a 7-dik czikkelylyel is, melynél 
a kormány szövege elvetteteti s ismét a Pus- 
cariu módositványa győzött. 

A 8-dik §- lynél, mely szerint a birói és 
közigazgatási hatóságok közt támadt illetékes- 
ségi viták felett a legf. törvényszék vegyes 
tanácsban határoz, Balomiri inditványozá, 
hogy ily esetekben a legf. törvényszék az 
udvari korlátnoksággal együtt határozzon, mi 
után a kir. főkormányszék tanácsosai, mint 
ezen második foku biróság tagjai, nem lehet- 
nek egyszersmind harmadik foku birók. Ám- 
bár a kormányjavaslatban — persze a szék- 
helynek Bécsbe való tételével — hasonló alap- 
elv van elfogadva, a közép egyátalában nem 

zással kellett eldönteni, melynek eredménye 
négy szavazattöbbség volt az inditvány mellett. 

A tizedik czikkelyt, mely szerint a legf. 
törvényszéknek hatáskörébe áll törvények al- 
kotására vagy megváltoztatására czélzó aján. 
latokat tenni; Alduleán egészen elhagyni 
inditványozá, mivel az nem felel meg az alkot- 
mányosság alapelveinck s különben is prae- 
judical ezen törvényjavaslat utolsó ezikkelyé- 
nek, mely szerint fenn van tariva, hogy a 
legfőbb törvényszéknek az erdélyi udv. főkor- 
látnoksághoz való viszonya rendeletileg sza- 
bályoztassék. 

E mellett szól Schmidt comes is, vala- 
mint a baloldal több szónoka, mig a kor- 
mány képviselője az inditvány ellen felszólal 
és kiemeli, hogy a legfőbb törvényszéknek 
mindenesetre megbagyandó azon jog, hogy 
az igazságszo gáltatás kérdését érdeklő törvé- 
nyek alkotására nézve véleményét adhassa, 
egyébiránt a kormány nem ellenzi, hogy al- 
kotmányosabb szellemü szerkezet állapíttas- 
sék meg. 

Még Balomiri és Filtsch tettek mó- 
dositó ajánlatokat, azonban szavazásra kerül- 
vén, a többség Alduleán inditványa mellett 
nyilatkozott. 

A 11-dik czikkelyt, mely szerint a leg- 
főbb törvényszék vezetése az elnököt s távol- 

hivatott helyettest illeti, vita nélkül elfogadták. 
A 12-dik czikkelyre nézve Puscariu és 

Alduleán ajánlák a kormányjavaslat elfo- 
gadását, miután a bizottmánynak a teljes ta- 
nácsülésekre vonatkozó részletezése nem a 
törvényhozás körébe, hanem ezen birósági 
legfőbb hatóság hatáskörébe tartozik. 

Szó volt a kinevezendő tanácsosok szá- 
máról is. 

Plecker a kormányjavaslatban ajánlott, 
hat tanácsost igen kevésnek, ellenben a tör- 
vényhozási ügyek feletti tanácskozáshoz szük- 
ségelt 15 tanácsost igen soknak találja, en- 
nélfogva ajánlja, hogy ezek számának meg- 
határozása bizassék a kormányra 

Gaetanu a bizottmány formulázásában 
több biztositékot lát; a kormány képviselője 
pedig ajánlja a kormányjavaslat elfogadását, 
mintán az allam pénzügyeinek kimélése te. 
kintetéből a bizotiság által ajánlott nagyobb 
számu tanácsosok iránt alig lehet helybenha- 
gyást remélni. 

Szavazásra kerülvén, 
határozattá emeltetett. 

A 13. S-re miszerint erdélyi közigazga- 
tási és birósági hatóságok közt, valamint ur- 
béri ügyeket illetőleg támadt illetékességi vi- 
ták eseteiben a legfőbb törvényszék három 
birója helyett az erdélyi udv. korlátnokság 
(a bizottmány javaslata szerint pedig a fő- 
kormányszék) három tagja lép be mint sza- 
vazó, b. Salmen megjegyzi, hogy ezt éppen 
a mindenekfelett fontos urbéri ügyekben nem 
találja helyén levőnek s óhajtaná, hogy ez 
kizárólag birói hatáskörben hagyassék. ; 

Miután ezen §. megoldása a hivatali hely- 
nek az országban való határozása folytán 
nagy nehézségekkel jár, melyeket különösen 
b. Friedenfels és a kormány kiemelnek, 
Moga annak kihagyását ajánlja, megjegyez- 
vén, hogy az itt fenforgó kérdés a ö-dik § 
által, már különben is meg van oldva, Brán 
de Lemény is hasonló nézetben van. Al- 
duleán megjegyzi, hogy b. Salmen óhaj- 
tása a 4-dik §. által 
is a 13-dik §. elhagyására szavaz, a mi a 
többség által határozattá is emeltetett. 

Erre a gyülés bezáratott. 

a kormányjavaslat 

Ma osztatott szét a tartományi gyülés 
tagjai közt az illető bizottmány tudósitása a 
tartományi gyülés és ügyrendtartásáról szóló 
harmadik királyi előterjesztvény tárgyában. 
Ez terjedelmes muunkálat, s mint már meg- 
szoktuk, van mellette többségi és kisebbségi 
vélemény. A bizottmány többsége (románok) 
a mostani ideiglenes gyülési szervezetet és a 
kormány által octroyált ügyrendtartást vette 
lényegtelen változtatásokkal ulapul. A rega- 
listák is meg vannak hagyva. Ellenben a ki 
sebbség (szászok) az érdekképviseletet vette 
alapul, e szerint csak választott követek len- 
nének, kivéve a 6 egyház főnököt és a két 
jogegyetem igazgatói. A kissé hosszadalmas 
többségi vélemény előadójn és szerzője Moga támogatá ez inditványt és névszerinti szava- 

dnele 
Demeter, a kisebbségé, mely szabatossbb, 

léte vagy akadályoztatása esetében az erre 

már teljesülve van és ő 
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lő9 agból állana ez a 

bem, junius 17. 
1i ülésében az el- 

nök közlé a sn 
jun. ől kelt iratát, a által az erdélyi 
nagyfejedelemség törvényezikkeinek szentesi- 

tése és kihirdetése tárgyában egy törvényja- 
vaslat küldetik alkotmányszerü tárgyalás vé- 
gett. H törvényjavaslat ő ezikkből áll, melyek 
szerint a tartományi gyülés által határozott 
törvények ő Felségéhez az ország mindhárom 
nyelvén terjesztendők fel; ha e törvények 
legmagasb szentesitése megtörtént, azok tör- 
vényerőt nyernek, a tartományi gyülésen 
azonnal közzététetnek, kinyomatnak s minden 
községnek egy példány küldetvén, a kir. fö- 
kormányszék által kihirdettetnek. Az időpont, 
melytől fogva a tartományi gyülés szentesitett 
czikkei, mint országos törvények hatályba 
lépnek, mindig magában a törvényezikkben 
meghatározandó. 

Elnök inditványára e törvényjavaslat azon 
bizottmányhoz utagittatott, melynek feladata, 
a harmadik királyi javaslat fölött előleges 
tanácskozásokat tartani. 

Most olvastatott egy az országgyüléshez 
intézett beadvány, melyet Sterka Sulutz 
érsek és a baloldal több tagja irnak alá, a 
melyben kéretik, hogy szólittassék fel a kir. 
fökormányszék boly intézkedés megtételére, 
miszerint az Alsó-Fehérmegye egyik választó 
kerületében megválasztott A xentie Severu 
választatási ügye rendeztessék s neki a meg- 
választásáról szóló bizonyitvány az illető kö- 
zépponti bizottmány által adassék ki, hogy 
elfoglalhassa ülését a tartományi gyülésben. 

Elnök azon kérdést intézi az aláirókhoz, 
ha ez inditványnak tekintessék-e? s miután 
igenlő válasz adatot. Bran de Lemény 
inditványozá, hogy az sürgetősnek nyilvánit- 
tassék s elöleges tanácskozás nélkül határo- 
zat mondassék. 

Miután azonban az inditvány ezen utóbbi 
részére nézve a határozathozatalnál a ház 
megjelent tagjainak kétharmada szükséges 
ez pedig nem volt meg, hosszasabb vita után 
Alduleán inditványára csak az határoztatott, 
hogy kinyomattassék és a bizottmány jelen- 
tése után azonnal tárgyaltassék. 

Ezután áttértek a napirendre, s a fárgya 
lás alatt levő kormányjavaslat f4. és 18. §- 
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vita után a kormányi előterjesztvény és a bi- 
zottság szerkezetével változatlanul elfogadták. 

A 16-dik czikkelynél Sulucz érsek i 
ditványozza, hogy a legföbb törvényszék p 
csétjébe, mely a cs. kir. sasból áll Erdély 
czimerével, a román nemzet emblémája is 
vétessék be, de inditványát visszavonja, mi- 
után Aldulean megjegyzé, hogy ez a tar- 
tományi gyülés kezdeményezése nélkül is meg 
fog történni, mire a S az eredeti szerkezetben 
határozattá emeltetelt. 

A 17-dik s ezzel az utolsó §-re kerülvén 
a sor, mely § szerint „a legf. törvényszéknek 
személyi és fegyelmi ügyekheni hatásköre, 
belszerkezete és ügyrendtartása, továbbá an- 
nak az erdélyi udv. korlátnoksághozi viszonya 
rendelvényi uton fog szabályoztatni, 
miután Balomiri inditványozá, hogy e pas- 
sus kimaradjon s a rendezés a törvényhozás- 
nak tartassék fenn, hosszasabb eszmecsere 
(conversatio) keletkezett, melyben részt vett 
Alduleán alelnök, báró Friedenfels, 
Schmidt a szász ispán, Pap Alajos mint 
a kormány képviselője, Binder és Gae- 
tánu. 

A kormányjavaslat védelmére különösön 
kiemeltetett, hogy azt nem lehet megváltoz- 
tatni, mert ez a végrehajtó hatalom jogaiba 
való avatkozás lenne, mig az ellenzék azon 
aggodalmát fejezé ki, hogy ha a f. törvény- 
szék viszonya az udv. korlátnoksághoz ren- 
deletileg szabályoztatnék, ez uton függővé 
tétethetnék emettől, miáltal a biráskodásra 
befolyás gyakoroltathatnék. 

Ámbár a kormány képviselője megkiváná 
nyugtatni az ellenzéket azon biztositással, 
hogy a legf. törvényszék viszonya az udv. 
kanczelláriához semmi esetre se lesz aláren- 
delt, hanem körülbelől mint p. o. a bécsi 
legf. törvényszéké az igazságügyministerium- 
hoz, s hogy itt tulajdonkép csak az adminis- 
trativ igazságszolgáltatás kérdéseiről van szó, 
mindamellett az illető helynek kihagyása vé- 
gett Balomiri által tett inditvány névsze- 
rinti szavazás után egy szavazattöbbséggel 
határozattá emeltetett, s ezzel az erdélyi legf. 
törvényszék felállitása iránti kormányjavaslat 
tárgyalása befejeztetett. 

N.B. Az erdélyi legfőbb törvényszék hi- 
vatalos pecsétjén a kétfejü sas és Erdély czi- 
merén kivül még e körirat lesz: ,Sigillum 
regii supremi Tribunalis Magni principatus 
Transilvaniae.* 

Az oláhok pünkösdi ünnepe miatt folyó 

15) Dijtartaléákk. 

1) Igazgatósági járulék 90/, 

Pest, 1863. év deczember 31-kén. 

Oberbaner Jenő m. k. 
technikai könyvvivő. 

Zsigmondi Pál, Kern Jakab, 

Nyereség. 

A nyeoreménynek 

6) Életbiztositások után zetetk ijkészleteik . 23,292 frt 03 kr 
7) Bélyegek . . . 3,820 , O2 , 
8) Vegyes költségek .. 24,296 , 40 
9) Tisztifizetések . . 3 6,897 , 23 
10) Orvosi dijak. ,982 ,02 
11) Agio különbségek . 244 , 64 , 
12) A lefolyt éveket illető jutaiékok 25,089 , 63 , 
183) Leszámitott költségek 9,257 , 84 , 
14) Behajtási költségek 8,846 31 

483, 942 fet 48 kr, 840,387 frt 50 kr. 

107.535 ífrt 41 kr. 

félosztása: 
9,678 frt 18 kr 

2) Tisztviselőségi járulék 4%/, . 4,301 , 42 , 
3) Nyeremény tartalóknak, a 98.555 frt 81 kr 

maradéknak 250/,-ja. 23,888 ,, 95 , 
4) A biztositottak része a fennmaradt z70, 166 

forint 86 kr 500-ja 35,083 , 43 , 
5) Arészvényesek ré része e T0, 166 írt 86 krő00,-j ja 35,083 ,43-, 

10,685 , 4l, 

Reichart Orbán m. k. 
Lső titkár. 

Weninger Vineze tanár m. k. 
a II-dik főosztály főnöke. 

Látták a számvizsgálók : 
Jelinek Mór, Giczey Samu. 

A nyeremény felosztás a. 
Az üzletforgalomból kimutatott . . . . 107,535 frt 41 kr. 
nyereményből az alapszabályok pótlékának 6-dik értelmében 

levonások után fenmaradt még . 93,555 , 81 , 

a melyből jut : 
250/, a nynreménytartalékba 23,888 , 958, 
3719/, a részvényeseknek vegyte a maradéknak 500,j j 35,083 , 43 , 
371/40/, a biztositottaknak - .. 35,083 , 43, 

68,500 , 81, 
A biztositottakat illető nyeremény 21,-da a biztonsági alapba jt 23,388 ,, 95 , 
1/a-da a nyereményre jogosultak között felosztattak . 11,694 , 48 , 

35,083 43 
A biztositási feltételek 11- és 12.dik czikkének értelmében az 1864 ben elosztandó 

nyereményben azon biztositottak részesülnek, kik 1863-nak végeig a teljes három évi 
dijt, vagy az egyszeri dijt befizették és az ez évi nyeremény f. é. julius hóban 
készpénzben fog kiadatni mindazoknak, kik halálesetre vannak biztositva, vagy pedig már 
nyugdijt élveznek. A kiházasitási biztositások, a meghatározott évre biztositott tökék és az 
elhalasztott életjáradékok után a nyereményrész az illető évosztály javára gyüjtetik évről 
évre, akkor levén kiosztandó, ha az illető biztositottak azon korévet elérik, a mely a köt- 
vényben mint biztositási határidő van kitüzve. 

Miután az ez évi nyereményre jogosult biztositottak által fizetett évi dij 69,746 forint 
93 krt tesz, a folyó évben az ez évi dij után számitva 162/,9/, tesz a biztositottak nyere- 
ményrészlete, és fenmarad mint fel nem osztható maradvány 70 frt, a mely a biztositéki 
alaphoz csatoltatik. 

lyeit, melyek a legföbb törvényszék ügykeze- 
lési nyelvéről és kiadványairól szólnak rövid Jhó 22-ig nem lesz ülés. 

Az első magyar általános biztositó társaság igazgatóságának 

i JELENTÉSE 
életbiztositási osztálya üzletének első idószakáról, 

1863-nak deczember végeig. 

u. m. 1860-nak május 15-től 

Midőn az életbiztositási osztály első üzleti jelentését a t. közgyülés elé terjesztjük, 
mindenek előtt örömünket fejezzük ki a felett, hogy társaságunknak a biztositas ez üdvös 
ágában is, s e téreni működésünk rövid ideje alatt, az alább bővebben kifejtendő ered- 

ményre sikerült jutnias aaó, 
E dmény annál meglepöbb, annál kielégitőbb, mentől több nehézséggel kellett tár- 

saságunknak téren és föőleg hazánkban, küzdenie, hol még nem régen az életbiztositás tere 
majdnem egészen parlagon hevert, hol a takarékosság , a gondoskodás e neme iránti fogé- 
konyság majdnem fejletlen volt, hol még a miveltebb osztály többsége sem ismeri fel, nem 
méltányolja kellőleg az életbiztositás hasznait, a halálesetére való gondoskodás minden 
egyéb módja feletti előnyeit, hol aránylag még mindig oly kevesen fordulnak az életbizto- 
sitáshoz, ez üdvös intézményhez, mely a családfő elhunytával a fentartás eszközét nyujtja 
a támasz nélkül maradt családnak, mely segélyt nyujt a különben nyomorba esbető árvák- 
nak, mely hozománynyal látja el a hajadont, nyugdijjál az özvegyet és évjáradékkal a te- 
hetetlen aggkort. 

E mellett a biztositás, ez üdvös neme iránti részvétfejlődését, e téreni igyekezetünket 
nem kis mértékben. tartoztatták fel hazánknak a lefolyt évek alatti kedvezőtlen gazdasági 
és pénzviszonyai. És mindezek ellenére is igyekezetűnket szép eredmény jutalmazta meg, 
mert 1860. május 1ő-től, midőn t. i, az osztály müködését megkezdte a mult év végeig *) 
mindössze 894 bevallás nyujtatott be 18 677,792: forint fölajánlott öszveggel s 7,668 be- 
vallás fogadtatván el, ez idő alatt már, 12.698, 169 ífrt 47 kr biztosittatott. 

A biztositásra ajánlott 16,677,792 frt 'és a kötvény kiállitása által érvényesitett 
12.698,169 frt 47 kr összeg közötti viszony tanuságul szolgál arra nézve, hogy a biztositá- 
sok megkötésénél, ind a biztositottak, mind a társaság érdekében a legnagyobb ovatosság- 
gal jártunk el. : 

Az összes üzle tsatmnt e lefolyt üzleti korszakról a következő kimutatás ismerteti : 

msod esliva agne vétel 
1) Befolyt djal összege 7,668 kötvény által 

biztositott 12.698, 169 Ért 47 kr összeg után . 
) Mietékek . 
t e télek 

STT7,210 frt kr. 
28,087, , 65, 
dls, 

32, 708 frt 40 kr, 

Kiadások 
mos. a oli88,645 frt 16 kr 

3707 , 40, 

947,922 frt 91 kr. 

n 

"ogog51 ,4 07 
biztosításokn a kgyéttek el 

halta kávetkéztébensisszatizeteti ijak Mmsla oro g1101,, 
letjáraméka kvee *.nog 29,909 

84, 
31 n ? 

Dijtartalék ao ..d.10.. 
Nyereménytartalék...... 
Biztonsági alap 

Pesten, 1864-dik évnek május 2 án. 

MEGYEI És Közséci éter 
Mareces-Ludos, jun. 14. 

A szerencsés véletlen közelebbről elvitt 
Magyarhonnak mindig gazdagságban uszó, és 
most már a terméketlenség okozta szegény- 
séggel küzdő alföldére; midőn magam egy uri 
háznál ajánlottam, nagy örömök közt, meg- 
jegyzé az elfogadó házi gazda, hogy talán 
éppen Erdély-triesti, maros-ludasi vagyok ? 
Megvallom jobban csodálkoztam, mint Koos 
Ferencz barátom, kivel találkozásunk alkal- 
mával mind ugy beszéltem itt Maros-Ludason, 
mintha akkor is Lippán gabonaeladással el- 
foglalva lettem volna. A jószivü házi gazda 
azonban csakhamar zavaromat eloszlatandó, 
kezenbe adja az „Aradt május 6-ki 55-dik 
számát, egy Mező-Szengyelből april 25-ről 
kelt levélre mutatva, melyet midőn elolvas- 
tam, tisztába jöttem magammal, és Maros- 

Ludasnak Erdély Triestévé lett elnevezésével. 
Helységünkből nagyban foly az idei tavasz- 
kezdetétől fogva a gabonaszállitás a Maroson, 
hazánknak nagyrészéből ide szállitják a ga- 
bonát tengelyen, s ugy aztán vagy zsákokba, 
vagy a tutajokon készitett ládákban, tovább 
Magyarhon alföldére, az igy innen helyből 
elszállitott gabona a 100,000 kis köblöt ha 
felül nem haladta, de bizonyosan közeliti. E 
tény illusztratiojául emliti az „Arad4 mező- 
szengyeli levelezője, hogy hát ,ki hitte volna, 
hogy Maros-Ludos Érdély Triestjévé váljék ? 
s. t. Nem tudtam hirtelen az öröm, nevetés 
vagy szánalom könyeit hullassam, S végre 
elsóhajtva magam, elgondolám, ha Maros 
Ludos oly kedvező körülmények között, csu- 
pán egy gyógyszertár felállitásáért is annyit 

kell hogy küzdjön, ugyan bizony mikor fog 
még Triesztté válni? bár, előbb azt érné. a egyébb osztályai a maptári, rőga s be számlátkas ehőz alkalmazva szintén 1863 nak végére halasz- 

tottuk az első időkori mérleg elkészitését, mostantól fogva évenként leendvén a mérleg elkészitendő. mit Mocs, azután Sz.-Régen, és igy lépcsö- 

Az életbiztositási osztály tartalékja. 

483,942 frt 48 kr. 
.megadz3,888 , 95 

23,458 , 95 , 
530,790 frt 38 kr. 

Az igazgatóság : 
Hajós József, 

alelnök. 
Frölich Fr. Koppély Fr. 
Fuchs R. Ullmann K. 

Igazgatók : 
Lévai Henrik, 

vezérlő azgató. 

zetenkint jutna oda, hova hivatva van, mig 
végre egy pár század mulva elérhetné Triesz- 
tet. Egyébiránt nem mulaszthatom el az ,Arad 
mező-szengyeli levelezőjének szives köszöne- 
temet helységünk nevében kimondani; mert 
midőn ő azt annyira magasztalta, bizonyára 
örvendett e helység haladásának , és látva, 
hogy mily nagy jövőnek néz elébe, előre azt 
kivánta, hogy Erdégy Triesztjévé váljék, és 
hogy azzá hanem is, de igen nevezetes hely- 
lyé fogja magát kinőni, azt a Mindenható is 
kivánja, eredményekkel adván erről tanubi- 
zonyságot. Azonkivül a hol oly szellem és 
előhaladási igyekezet uralkodik mint helysé- 
günkben, ott hajótöréstől félni nem lehet. 
Társalgási körünket eléggé illustrálja ez eset, 
mit röviden ide jegyzek: a közelebbről, mint 
országos vásár alkalmával, két magyar egyé- 
niség igen jóbarátok, a közikbe vetett kon- 
koly következtében, szóvitába kerekednek, 
egyik közülök hevesebb természetü levén, 
durva elégtételt akart magának venni, azon- 
ban csak hamar tettét megbánya, önmaga 
felett, miután ellenfelétől azonnal engedelmet 
kért, olyformán biráskodott, hogy a magyar- 
honi szükölködök számára 15 o. é. forintot 
kezemhez adott, mely összeget illő helyre 
leendő kézbesités végett, midőn a tisztelt 
szerkesztő urat igen szivesen kérném, és azt 
ide zárnám, biztosithatom, hogy igen kedves 
kötelességemet teljesítettem *). Az összezán- 
dorodott és ujból megbékélt egyéneket nem 
emlitem , mert szerénységöket sérteném, elég 
legyen annyi megjegyzés, hogy a konkoly- 
elhintővel egyetemben magyarokból állott a 
társaság. vésre. ha már hosszadalmas is va- 

*) Az irt 15 frt az országos inségügyi bizokimány 

hoz kézbesittetett, Szerk.



gyok, de el nem mulaszthatom még azon 
közlésemet, hogy a napokban i:tt egy magán 
leánynevelde vette kezdetét; a fáradhatlan, 
munkás, szerény és becsületes vezetőnétől, 
Bresto,ski Ödönné, született Galgóczi Sarolta 
urnőtől bizton reméljük és felteszszük , hogy 
e magán möveldét, nyilvánossá fogja ki- 
fejleszteni, reméljük és bizton felteszszük azt 
is, hogy a helybeli ugy a vidéki leánygyere 
kek szülői, meggondolják, mily nagy nyere- 
ség vidékünkre nézve egy leánynevelde, és 
innen kifolyólag csekély áldozattal egybekö- 
tött pártfogásokat el nem vonandják E ne- 
velde haladásáról még fogunk időnkint emlé- 
kezni, kivánjunk nekie csak sok jót és állan 
dó szerencsét. Tal. 

HMomoród-sz-Eál, jun. 3. 

Pár havi hallgatás után ismét tollat fogtam, 
hogy önt és az olvasó közönséget tudósitsam 
holmi homorodvidéki ujságokról, a melyeknek 
nevezetesbike a junius 3-ki árvizpusztitás. E 
napon ugyanis két terhes felhöcsoportot látánk 
vakitó villámok és általam már rég nem hal 
lott rettenetes dörgések közt vidékünk felé 
közeledni; az egyik keletről, a másik nyu- 
gatról jött. Találkozásuk vidékünk nyugati 
oldalán történt, hol oly hirtelenséggel öntöt- 
ték ki roppant eső tartalmukat, hogy azon 
szerencsétlen embertársaink, kik a m zőkről 
bejövő patakok mellett laknak, maguk is alig 
futhattak ki házaikból, portékáik megmenté- 
séről szó sem lehetvén. Igy falvánkban a 
„Várcza nevezetü patak, mely nyárban fenékig 
szárad, egy nőt, ki elsőbben házából kihozta 
két gyermekét, a harmadikkal bennszoritotta, 
s néhány perczek alatt dagadó hullámai gyer- 
mekével együtt sirjokba temetik, ha a künn 
levők unszolására a padozatra nem fut, hon- 
nan aztán létra segitségével megmenekült. 
Egy férfit pedig egy pallón lepett meg az 
árviz, kinek alig vala annyi ideje, hogy a 
palló egyik végénél levő füzre felkapaszkod- 
hassék. Rettenetes volt a rémület, s mégis 
tétlenül kelle néznünk a nagy pusztitást, mert 
ki állhatna ellent oly erős hullámoknak, mint 
a milyenek nálunk tollpelyhekként vitték a 
szalma-kazalokat, döntötték le a legerősebb 
kerteket, s ontották be még egy köház olda- 
lát is. Két pinczében mintegy 400 véka kü 
lönbféle nemt gabona teljesen átázott, s hihe- 
tőleg a buzának igen sok hasznát nem is 
fogják venni, mert azóta mind csak borus 
napok vannak, s igy a kiczikázástól bajosan 
megmenthetők. A falvánkban okozott kár 
mintegy 1000 frtra tehető, s ha még réteink- 
nek a k. Homorod, e második Nilus általi 
leiszapolását is felakarnók számitani, akkor 
bizonynyal több ezerekre menne. A mint ér- 
tesülve vagyok tetemes pusztitásokat tett még 
az árviz Dályában, hol épületeket bontott el, 
továbbá Almáson és Karácsonfalván. 

Öregeink a patakok ekkora áradásaita 
nem igen emlékeznek, s jóslatok szerint az 
idén még sokszor megszorulhat a recsenyédi 
kutya a bogja tetején. 

Ez alkalommal azonban a legnagyobb sze- 
rencsétlenség H.-Sz.-Mártonban és Derzsben 
történt; az elébbi helyen egy 3, az utóbbiban 
egy ő gyermekes apát sujván agyon a villám. 
Szép halál, de nem ily esetben, hanem csak 
midőn a maga idejében alszik el az ember 
ily fájdalom nélküli A sz-mártoni villámütöt, 
tel még két nő volt ugyanazon szobában, 
kiknek csakugyan semmi bajok sem lett, mert 
valami jó conductor által nem lévén egyik a 
mással összeköttetésbe, a villany a földbe 
ömlött ki; az ily alkalmakkor kifejlődni szo 
kott, gyakran fójtó gőzök pedig valami uton, 
hihetőleg az ily szegényes házaknál szokásos 
rosz ablakon, menekültek. EÉppen ezért ily 
alkalmakkor eléggé nem ajánlható egy nyitott 
ablakszárny, melytől a tudatlan nép oly igen 
fél, holott ez a villám irányát nem változtatja 
már csak azért sem, mert nyárban ablakaink 
egy részét rendesen nyitva tartva a külső 
levegő a szobaival csekély különbséggel 
egyenlő hőmérsékü lévén, akkora léggyérülés 
nem történhetik, mely a magasabb háztetőre 
ezélzó villámnak más utat adjon. Ne mulasz- 
szák el tehát az illető egyéniségek, kiknek 
szerencséjök van ezeket tudhatni, világositani 
e tekintetben is a tudatlanokat; sőt meg kell probálni a villámsujtottnak életre visszahoza- talát is felébreszteni törekedvén az elnyomott 
érzékenységet a lélekző szervekbe levegő- 
fuvás, szeszes nedveli kilocsolás, földdeli be- 
takarás által, kivéve a főt, mely e közben gyakran öntöztetik hidegvizzel Én ugyan ily- 
szerü feltámasztást nem láttam, de hiszek és 
hihet más is a tudománynak, mely nem szá- 
raz elméleten, hanem gyakorlati tapasztalaton 
alapul. 

A már több izben emlitett himlővész, ha 
kisebb mértékben is, de mégis uralkodik, 
különösön falvánkban. Mezei munkánkkal las- 
san haladunk előre, de mégis Isten után tisz- 
tességes termésre van kilátásunk. 

Sándor Lajos. 
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Mecskemét, jun. hóban. 
(Egyházi ügy). Az egyéni és társadal- 

mi önfentartásnak nemes ösztöne s ezzel kap- 
csolatban az emberi szellemet örökké éberen 
tartó előhaladási vágy szent czélzatu törek- 
vésekre hevitik a jóravaló becsületes embert, 
az életrevaló társulatokat, vallásos egyesüle- 
teket. Ily szent hévtől melengetve, egyszer- 
smind a sors intő szava által is sodortatva, 
önbizalma kiséretében lépett a cselekvés te- rére azon kisded szerény egyház, melynek 
szent ügyében ezuttal szót emelni kedves kö- 
telességünknek ismerjük, értvén a kecskeméti 
ágost. hitv. evang. egyházat, melyről elmond- 
hatni véljük, hogy magyarhoni evang. magyar 
anyaszen egyházaink egyik legifjabbika s egy- 
szersmind legnéptelenebbike. E kisszerü, alig 
600 lelket számláló egyháznak, rosz anya- 
gokból épült, roskatag imaháza helyett uj 
templomot kelletvén épittetnie, a hivek anyagi 
helyzeteiket nem latolgatva s a szent ügy ér- 
dekében mindent áldozva, saját vagyoni állá- 
suknak tettleges megrongálásával, három év 
elforgása alatt, önerejükből, adakozás s ok- 
szerü kezelés útján 22,000 forintnyi összeget 
voltak képesek kiállitani; ámde ez összeg, a 
szükségletnek alig kétharmadát képezvén, az 
egyháznak minden követ meg kell vala moz- 
gatnia, hogy pénzforrásokhoz juthasson. Az 
országszertei adakozások szép sikerrel jutal- 
mazák a fáradságot; ugyde mindezen áldoza- 
tokat fölemészték az eddigi kiadások s jövőnk 
a legszomoritóbb képeket tüntetik elénk. Van 
ugyan még egy olyatén időszaki jövedelem- 
forrásunk, mely az egyházat szép módjával 
megmenthetné a legnagyobb zavaroktól, ha 
ügye, jótékonyság szempontjából, hazaszerte 
fölkaroltatnék. E sikert hozható ügylet, a leg- 
felsőbbileg engedélyezett ezüst- és tárgysors- 
játék volna, melynek jegyei nagyrészben szét- 
küldözvék; de az eredmény mindekkoráig 
csak igen parányi. Ökul vesszük a mult évi 
terméketlenséget s az általános pénzszükséget 
és az ezekből kifolyó, maiglan is egész mérv- 
ben uralgó inséget, mely egyébkor termények- 
ben dúsgazdag alföldünket most siralomvöl- 
gyévé átváltoztatá. A sorshuzást ép e miatt, 
a mult évi nov. 1-ső napjáról áttettük f. é. 
oct. 1-ső napjára, a midőn a tárgyak kisor- 
solása visszavonhatlanul meg is fog történni. 
Az idő azonban gyors szárnyakon halad s az 
egyház méltó és indokolt aggodalmait többé 
nem titkolhatván, a legvégsőkre is elhatárzá 
magát, a midőn hivei közül, a még kéznél 
levő sorsjegyek országszertei széthordozása 
s elárusitása végett egy-két buzgó egyház- 
tagot már is útnak bocsátott, és miután egyik 
jeles ifju tanitónk azon gondolatra jött, hogy 
az oskolai szünidő alatt sorsjegyeinkkel Er- 
délyországot kivánná bejárni, áldozatkészsége 
örömmel fogadtatott s az egyház áldása kisé- 
retében, azon igéretünk mellett : hogy erdély- 
országi testvéreinket hirlapilag is fölkérendjük 
a pártolásra, néhány nap előtt ötet is útnak 
bocsájtók Erdélyt Isten szent rendelése tán 
nem látogatá meg oly inséges időkkel, mint 
kedves magyar hazánkat, s egy két fillért 
nem fog sajnálni szent ügyünk előmozditására, 
annyival inkább, hogy a midőn vevő, sors- 
jegyeink megvásárlása által szent ügy elő- 
mozditásához nyujt segélyt, egyszersmind, a 
sorsjegyek árához mérten, értékes nyeremé- 
nyekhez is juthat, minöők a 12 személyre 
összeállitott 500 frt értékü igen szép ezüst 
asztali készlet; 120 frtra becsült egy akó 
tokai bor; 80 frt értékü remek magyar suba; 
70-170 frt értékü két darab remek szűr; egy 
igen szép és értékes svájczi tehén stb., az 
összes nyeremények száma megközelitendi a 
400-at, s a legkisebbnek értéke is megha- 
ladja a sorsjegy ára kétszeregét, ennek ára 
pedig csak 50 kr. Járuljatok tehát a szent 
ügyböz kedvelt testvéreink, s adja Isten : 
hogy igénytelen felhivásunk, ne legyen vissz- 
hapgnélküli kiáltó szó Erdély bérezei között! 

Az egyház előljárósága nevében 
Gömöry Frigyes, 

felügyelő. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Kolozsvártt junius 19-én a kolozsvári ev, ref. fötanoda ének-, fuvóhangszer és vo- nóhangszerkarának censurája Szuk György 

karnagy és énektanár vezetése alatt ma folyt le. A folytonos esö a müűvészekel kiszoritá a szabadból s a censura az oskolai nagyterem- 
ben tartatott meg, azonban a rosz idő da- 
czára is hallgatóság szép számmal gyülve 
össze, az ünnepélyes dolog 4 órakor délután 
elkezdődött. Mind az ének, mind a zenekar 
valamint máskor, ugy most is magát igen ki- 
tüntette. Hogy a szorgalomnak szép s hasz- nos eredménye jutalom nélkül ne maradjon, a tanárikar (további buzditás végett is) juta- lom kiosztásáról intézkedett. E végre tehát kitüzött T2 o. é. frtot. A jutalmazások követ- kezőleg itéltettek : a) A hármonisták közül nyertek ezek : Marosi Sámuel mint szakve- zető 10 frt, Valler József 10 frt, Incze Dani 10 frt, Orbán Károly 5 frt, Horváth Mozes 

2 frt, Incze István 2 frt, Gién Iván 
Végh Soma 2 frt, Révay Pál 2 frt, Nagy 
Móricz, Szentpéteri János, Demjén Imre, Kis 
József, Köblös Gábor, Balázs Éndre, Tompa 
Ádám, Török István, Benkő János, Deák Al- 
bert, Szöcs Ferencz, Boros László, ezek egy- 
egy forintot nyertek. b) A zenekar tagjai kö- 
zül a következők : Lukácsfy Ödön 3 frt, Kó- 
nya László 2 frt, Kósa László 2 frt Boér 
Lajos 1 frt, Ineze Miklós 2 frt, Jonás Sándor 
2 frt, Gyulai Árpád 1 frt. E szerint a hár- 
monistáknak ment 57 frt, és a zenekar tag- 
jai közül a jutalmat nyerőknek 15 fit. Végre 
mint a zenekar pártolói és kisegitői méltányló 
elismeréssel emlittettek meg ezek : L. Bodor 
László, Müller Sándor, Takács Zsigmond, 
Takács Lajos urak. Ezzel egybekötve volt a 
Kölcsey köré által rendezett „Kölcseyé ün- 
nepély, Emlékbeszéd ,Kölcsey Ferenczű felett 
Folbert Ernötől, a mely beszéd igen megható 
volt, mindenki keblét az oly nagy férfi halá- 
láért mély fájdalom fogta el. Ezt követte 
„Kölcseye emlékezete Nagy Ferecztől, azután 
»Mohács« szavalat Kölcsey Ferenecztől, sza- 
valta Dézsi Gyula igen szép izléssel. Mikor 
ezeknek is vége lett, kővetkezett a jutalom- 
osztás, t. i. a kik a ,Kölcsey köré tagjai kö- 
zül a magyar irodalomban e körhez képest 
magokat kitüntették, igy például: Sámi La- 
jos két költeményével nyert két aranyat, Nagy 
Ferencz egy költeményével, Petőfi költemé- 
nyeinek két kötetjét, báró Kemeny Endre 
ugyancsak két költeményével két más-más 
kötetti költeményt és Hegedüs Sándor egy 
prozai művével nyert egy könyvet. Végre az 
ünnepélyt a vonóhangszerkar a „Rákóczi in- 
duló*-val befejezte, Felházy Károly. 

Borzasztó jégverésekről vettünk tudó- 
sitást Maros-Bogát, és Bánd környékéről, a 
mely helyeken tojásnyi nagy jégdarabok hul- 
lottak, melyek állatokat öltek, háztetőket rom- 
boltak szét, miről a részletesb tudósitást kö- 
zelebbről adjuk. 
— A félhiv. „General-Correspondenz« je- 

lenti : „Mint értesülünk, ö Felsége a császár, 
Kissingenbe való legf. elutazása előtt, a ma- 
gyar kir. udv. kanczelláriának a Magyaror- 
szágban az igazságszolgáltatásban életbelépte- 
tendő reformokat illető előterjesztésein kivül, 
az erdélyi kir. udv. kanczelláriának is több 
az erdélyi országgyülésben teendő előterjesz- 
téseit helybenhagyá. Nevezetesen a) az Erdély 
politikai felosztásában a rendezett kizigazga- 
tás és törvénykezés könnyebb valósitása szem- 
pontjábóli változtatásokat illető törvényjavas- 
latot, b) a politikai közigazgatás végleges 
szervezését illető törvényjavaslatot, végül c) 
az erdélyi első biróságu törvényhatóságok 
szervezését illető törvényjavaslatot. 
— Buzd helységben Alsó-Fehérmegyében 

a helység oláh lakossága vérengező birtok- 
háboritási tényt követett el; szolgabiró Apáti 
ur, s két csendőr merész és határozott fel- 
lépte vetett véget a harangok félreverésével 
felizgatott fejetlenségnek. A részletesb tudó- 
sitást jövő számunkban adjuk. 

—– A Szamos már tegnap kiütött a két 
viz közt azon telkekre, a melyek töltésekkel 
nincsenek ellátva, söt ellátott helyekre is be- 
tört a szomszéd telkekről, a város nagy gátja 
elszakadt, s az áradat nem kevés pusztitást 
tesz. A kétviz közti rész bizonynyal egyike a 
város legelhagyottabb helyének, mig a Szamos 
partjának töltésekkeli erőditéséről, ha az illető 
birtokosok kényszeritésével is semmi intézke- 
dés nem tétetett, az előtérből négy év előtt el- 
tördelék az utczakövezetét, s maig sem képes 
a város kiköveltetni, s igy hátul viz, elől sár. 
S valjon még a Szamos szabályozásának ideje 
mikor jövend el, melyre nézve jeles épité- 
szünk Kagerbauer oly jeles tervet dolgozott ? 

—– A bukuresti reform. templom 
épitésére Kolozsvártt adakoztak. 
Gróf Mikó Imre 12 arany, báró Kemény Fe- 
rencz 10 frt, gr. Eszterházi Jánosné ő fit, 
gr. Lázár László 2 arany, gr. Lázár Miklós 
4 arany, b. Bornemisza Ignáczné 1 arany, 
gr. Rhédei Klára 1 arany, Nagy Elek 3 fit, 
b. Brukkenthal Gyula 2 frt, Basa Mihály 2 
frt, Kozma Istvánné 2 arany, Hancz Pál 1 ft, 
Igeni ref. egyház 2 frt, Nagy Ferencz 1 frt, 
Szöllősi József 1 frt, G. B. 2 frt, Horváth 
István 2 arany és 1 frt, Berde Áron 2 frt, 
Tóth Tamás 1 frt, Dr. Boytha József 3 frt, 
K. L. 2 frt, Nagy Sándor reform. pap 1 frt, 
Lukács Ferencz 60 frt, ifj. Benigni Samu 10 
frt, Mátyás Mihály 10 fri, Nagy Sándor ref. 
pap 5 frt, Balogh József 2 frt, Balogh Pál 
3 frt, Révai Lajos 1 arany, Pál József 2 frt, 
Hegedüs Sándor 10 frt, Hory Farkas 1 frt, 
Réthi Lajos 2 frt, Vályi Elek 2 frt, Botár Fe- 
renez 3 frt, Benkő János 2 frt, Révay Lajos 
1 frt, Benigni Samu 1 frt, Lukács Ferencz 
6 frt, id. Benigni Samu 5 frt, Zajzon Farkas 
1 frt, gr. Teleki Miklósné 5 frt, Dózsa István 
6 frt, özv. Szőcs Mihályné 1 frt; özv. Risányi 
Mártonné 2 frt, N. N. 2 frt, Joanne Pánfiliu 
3 frt, Mederi fózsefné 1 frt, Horváth Sándor 
1 frt, Bányai Vitális 10 frt, Salamon József 
5 frt, N. N. 1 frt, Demeter Károly 1 frt, ifj. 

2 mt, Ujfalvi Sándor 5 frt, Szabó Ferencz 1 frt, Némethi György 1 frt, Konez Dániel 1 frt, özv. Buda Miklósné 2 frt, b. Kemény Miklósí 
né 5 frt, Ajtai László 1 frt, Izsép Dániel 40 kr, özv. Dr. Szöcsné 40 kr, Sánta István 1 
arany, Csapó Sándor 5 frt, Rucska János 10 
frt, Szabó Ádám 1 arany, Szilágyi Miklós 3 
frt, Cz. W. 1 frt, Czink János 1 frt, gróf 
Thoroczkai 3 frt, Dr. Incze Miklós 2 frt, 
Hincz György 3 frt, b. Inczédiné 2 frt, Dózsa 
Dániel 1 arany, Dózsa Elek tanár 3 frt, 
Dézsről Enyedi Kata 2 arany, Gyöngyösi Já- 
nos 3 frt, Szabó Károly 1 frt, Ribiyánszki 
Adolf 2 frt, Smiding József 1 fr, Zinka János 
1 frt, Pálkovics 1 frt, Both János 1 frt, föt. 
Bodola Sámuel 5 frt, összesen 27 cs. arany 
és 271 forint 80 kr. 

Fogadja e nemes város minden rendü la- 
kója hálás köszönetemet, mind a tiszta sziv- 
ből nyujtott segedelemért, mind azon szives 
fogadtatásért, melyben engemet, bárki házába 
léptem, részeltetni kegyeskedett. Midőn hazám 
képét szivembe zárva, kebeléről ismét eltávo- 
zom, legfőbb óhajtásom, hogy hazánk és 
nemzetünk érdekének előmozditására kama- 
toztathassam külföldön is e tisztaj szivből 
nyujtott kegyes adományokat. Isten áldása 
legyen e vendégszerető magyar város minden 
rendü tagjain és feledhetetlen Erdélyünkön. 

Koos Ferencz, 
ref. lelkész. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, jun. 16 Rus- 

sel visszautasitotta Beust ur ama közvetitő 
javaslatát, hogy egész Schleswigben a fel- 
osztás kérdése fölött éjszaktól délig zonák 
szerint történjék a szavazás; egyuttal e hó 
13-án egy uj határvonalt (Gelting-Bredstedt) 
hozott javaslatba. Erre a hadviselő hatalmak 
képviselői kijelentették, hogy a béke fentar- 
tása érdekében kénytelenek utasitásokat kérni. 
A határozat Kopenhágából ugy, mint Bécs- 
és Berlinből elutasitólag hangzott. Ennek foly- 
tán az értekezlet legközelebbi ülését szombatra 
halasztották. 
Egy ugyanazon napról kelt más távirat szerint 

az értekezletnek 16-ra határozott ülését azért 
kelle elhalasztani, mivel Dánia feltétlenül ra- 
gaszkodik a Schley-vonalhoz, s uj fegyvernyug- 
vásba beleegyezni nem akar. A mint előre 
láthatni, a szombaton tartandó legközelebbi 
üléstől sem lehet döntöt várni, mivel Rech- 
berg és Bismark ministerek, a kiknek tanács- 
kozása az értekezleti kérdésre vonatkozólag 
irányadó lehet, csak e napon találkoznak. 

A felsőházban Ellenborough lord e hó 17- 
re interpellatiot jelentett be az iránt, szándék- 
szik-e a kormány a britt hajóhadat, a német 
kikötők szükségessé válható ostromzárolása 
tekintetéből erösbiteni? 

Az alsóházban Cecil I. azt kérdezte, valjon 
az értekezlet elnapolása az összes felhatalma- 
zottak beleegyezésével, avagy csak Anglia 
felhatalmazottjai által történt-e ? Palmerston e 
kérdésre megtagadta a feleletet. 

A Nation*-nak Londonból e hó 13-áról, 
minden más lap tudósitásaitól eltérőleg azt 
irják, hogy az értekezleten a határvonal meg- 
állitásának nehézsége valamivel csökkent, mi- 
után, a tudósitó állitása szerint, a németek 
és a semlegesek kezdenek egymáshoz köze- 
ledni. Alkalmasint meg fognak egyezni a flens- 
burg-tonderni vonalban, megengedvén Flens- 
burg város lakosainak egyik vagy másik 
nemzetiség mellé nyilatkozniok. Arra, hogy 
Anglia részt vegyen a háboruban, diplomatiai 
körök meggyőöződése szerint, nem fog menni 
a dolog. Az értekezlet utolsó előtti ülésében 
kijelentette Russel lord, hogy az értekezletet 
még az ellenségeskedés ujból leendő kitörése 
esetében sem lehet felbomlottnak tekinteni. 

A ,„Gen. Cor.4 Londonból azt a érdekes 
tudósitást közli, hogy a tory-párt kitünöbb 
tagjai az utóbbi napokban gyülést tartván, 
nagy többséggel oda nyilatkoztak, hogy az 
egyetemes congressus ellenzésével felhagynak, 
sőt inkább arra müködnek, hogy a congres- 
sus létrejöhessen. Azonban volt a párthoz tar- 
tozó néhány befolyásos lord, a kik azt nyil- 
vánitották, hogy e kérdésben a Palmerston- 
ministeriumot támogatni akarják. 

A „Pays"-nek irják, hogy az angol ka- 
binet az értekezlet 16-án tartani kellett 
ülésében egy uj határvonalat akart javaslatba 
hozni, a mely a giltingi öbölnél kezdődve 
Bretstedtől kissé déli irányban vonulna el. 
A „Pays szerint e vonalat, a mely nem 
katonai határvonal, nehezen fogja Dánia el- 
fogadni. 

A „Frances pedig már is tudni akarja, 
hogy a dán kormány, a mely e vonal iránt 
bizalmas körben meg volt kérdezve, azt nyil- 
vánitotta, hogy a Danevirken kivül semmi 
más határvonalat el nem fogad 

Franoziaország. Páris, jun. 16. A 
„Constitutionnel" egy Limayrac által aláirt 
czikkében kimondja, hogy fFrancziaországra 
nézve egyik sem áli ama szükségességek kö- 
zül, a melyek Angliát, az értekezlet meg- Demeter Károly 1 frt, Demeter Gyula 1 frt, 

Demeter Ilona 1 frt, Demeter Jenny 1 frt, hiusulása esetében a háboruban való részvé- 



telre kényszeritnék. sAz nidézett lap, örvend 
e jelenségnek, mert igy ki lesz az általános 
háboru kerülve. bone 

A mint a „Krzztg.4-ot Párisból értesitik, 
Latonr d' Auvergne továbbra is támogatni 

fogja Angolországnak Schleswig felosztását 
tárgyazó javaslatát. Párisban, az idézett kér- 
dés szerint, azt remélik, hogy Poroszország 
és Austria eredeti követeléseikből le fognak 

engedni a flensburg-tonderni vonalig. Másfelől 

bizonyosnak tartják, hogy a dán kabinet ki- 

jelentette, hogy e határvonalat semmi esetre 

el nem fogadja; és hogy Ru gel lord tudatta 

a tuileriák kabinetjével, hogy Anglia nem 

fog többé egy Németország elleni háborutól 
visszarettenni, ha Poroszország és Austria az 
angol javaslatot visszautasitanák. 

„Patrie. szerint a londoni értekezlet előtt, 

a Schleswigben huzandó határvonal tárgyá- 

ban két, nehezen összeegyeztethető terv fek- 
szik: Á mint tudva van, Angolország ama 
határvonalat inditványozá, mely a Schlei fo- 

lyamát s a Dannewirket követi Fridrichstadtig. 
Noha Dánia maga részéről egy oly vonalhoz 
ragaszkodik, mely Eckernfördétől terjedne 
Tridrichstadtig, világos, hogy ez utóbbi vo- 
nal sokkal közelebb áll az angol vovalhoz, 
semhogy ezt utoljára el ne fogadná a dán 
kormány. E szerint Németország tartja kezé- hogy a beyt támogassák. 3) Északemerika róságok hivatalnokai fizetés, nyugdijazás és 
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ben a békét vagy háborut, feltéve, hogy 

Bécs- s Berlinben lemondtak az apenrade-ton- 

derni vonalról, s hogy ott jelenleg már csu- 

pán a tondern-flensburgi vonalat kivánják. 
Egyébiránt e két fontos várost Németország 

számára követelvén, valjon van-e ezen javas- 
latnak valami kilátása sikerre? Ez a kérdés 

annál komolyabb, mivel Dánia a Schlei vagy 
Eckernförde vonalát csak azon föltétel alatt 
fogadá el, hogy másrészről Németország is 

elfogadja ezt a határvonalat; ellenkező eset- 
'ben fentartván magának a londoni szerződés- 
hez ragaszkoddást. É szerint, ugymond e lap, 
most már nem Dániának, a semleges hatal- 
makéival öszhangzó, hanem Németország- 
nak makacsul fentartott követelései képezik 
az értekezlet keblében a megoldandó nehéz- 
ségek föpontját. 

A „Kr. Ztg (-nak egy párisi tudósitása 
szerint Morny herezeg Londonban való meg- 
fordultával hihetetlen sok és fontos dolgot 
igazitott, a melyeket a mostani, 
oly kevés hitelt érdemlő s egymásnak ellen- 
mondó közlések tarkaságának emelésére ide- 

britt kabinettel 1) a dunai fejedelemségek 
ügyében, hogy Kuza fejedelem minden cse- 
lekvényét jová hagyják. 2) Tunist illetőleg, 

MEM HIVATALOS. 
s2, Mladó ház és telek. 
A rózsa- és kismesterutcza szegletén 144 sz. alatt lévő 6 szobából és két kony- 

hából álló ház és telek örök árron eladó. 
urral piaczsor 455 sz. alatt. 

Értekezhetni korm. jegyző Végh József 

e eg e 

jegeezes növény-ezukorkái 
eredeti fedett skatulyákba változatlannl kapható 35 és 70 krajczárjával. 
Ezen a legjelesebb alkalmas nővény és gyógy-füvek nedvéből, a legtisztább a 

czukor jegecz részecskékkel töményitett Dr. 
elösmertebb részvét által hasznosnak bizonyosult ajánlható, mint enyhitő és ingercsil- 
lapitó, a köhögéseknél és rekedtségnél, torokfájásoknál, nyálkás 
bajaknál; midőn az azokba foglaltató nővénynedvek és édes állományok szerves 
kivonata által, a beszéllő szervek fenntartására, 
megbecsülhetetlen hatással birnak. Minden 
ágazásaikra enyhitöleg s oldólag hatnak, a kiüritéseket könnyitik, a gyengén táplá- 
ló s erősitő alkatrészeik által, a velek érintkezésbe jövő szervrészeket erősitik. Dr. 
Koch növény-czukorkái nemcsak ezen valódi jeles tulajdonságok által külömböz- 
tetik meg magokat, a gyakran annyira magasztalt mejj-theától, mejj-siruptól Pate 
pectoráletól, sat. hanem különösön kitünnek ezen szerek felett azon 
előnyös sajátságok által, hogy az emésztő 
véteinek, s hosszas használat után is semmi gyomor nehézséget, sa- 
vanyságot vagy nyálkásodást nem okoznak, vagy hagynak magok után. 

A tévedések kikerülése tekintetéből jól megjegyzendő, hogy 
Dr. Roch jegeczes növényzczukorkái csak is hosszukó a mellékelt bé- 
Wyeggel ellátott eredeti skatulyákba vagynak pakolva, s egyedüli valódiságokban 

Kolozsvártt: csak isgyógysz. UOLFF J. s Khudi J. özvegyénél kap- 
hatók, valamint Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich é Nleischer; Brassóban: 
Stenner F.; és Jekelius Ferencz gyógysz.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Bisz 
tricsányi A. és Trajánovits Ede gyógyszerész.; Erzsébethvároson: Schmidt A.; Hát- 

szegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Károlyfehérvár 
Kézdi- Vásárhelytt: Fejér Lukáts; Maros- Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Ván- 

dory é Brandseh; Segesvártt: Misselbacher, 
fia gyógysz.; Szász-Régenben : Wachner Traugott; Szászsebesben : Weissörtel Ad. G.; 
Szebenben: Zöhrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi-Szentgyörgyön: 
Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauniz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz. 
Somiyón: Ruszka Ignácz; Zasnádon: Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolft G.; 
Zalathnán: Megay Ouszt. A. gyógysz. 

Porosz kir. kerületi orvostudor KOCH d0-12) 

Koch féle növény-czukorkák, mint a leg- 

tisztaságára és engedékenységekre 
eseteknél a nyálkhártyákra, s azok el- 

szervek által könnyen fel- 

tt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 

fia és Teutsch; Sz-Ujvártt: Placsintár és 
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különben is tábla állittattik. 
man szervezendő első folyamodásu országos 

igtatunk, Eligazitotta tehát Morny herezeg, a ügyeknek a hétszemélyes táblára feljebbez- 

többé ne küldjön hadszert Mexikoba Juarez 
számára. 4) Dánia fogadja el a népszavavást 
északi Schleswigben. 

Dembinski tábornok e hó 13 kán meghalt 
Párisban, élete 73. évében. 

Ujabbak. Bécs, jun. 18. A törvényke- 
zés szervezésére vonatkozó legfelsőbb kézirat 
szerint a behozandó reformok következő alap- 
vonással birandnak : Minden biróság királyi 
és állandó. Az igazságszolgáltatás el lesz vá- 
lasztva a közigazgatástól. Minden peres ügy- 
ben három folyamodás leend. Első folyamo- 
dásu biróságok : az egyes szolgabiróságok, a 
nagyobb kir. városok biróságai, a megyék 
törvényszékei, mely utóbbiakhoz a váltó és 
kereskedelmi perek is utalandók lesznek. A 
kerületi táblák királyi delegatió alapján a ki- 
rályi tábla tagjai által személyzet dolgában 
megerősitve mint a kir. tábla, 2-od folyamo- 
dásul szolgálandnak. Temesváron kerűületi 

A különös bünügyekre ujon- 

törvenyszék állittatik Budán. Bizonyos bün- 

tetésénél a hétszemélynökök tartozandnak re- 
ferálni. A birák tartoznak birói tiszti vizsgát, 
vagy ügyvédi censurát kimutatni. A kir. bi- 

egyéb elbánás tekintetében az örökös tarto- 
mányok ugyan ily hivatalnokaival hasonló te- 
kintet alá jönnek. A birósági személyzet fö- 
lött a maga kerületében a kerületi tábla gya- 
korlandja a fegyelmi felügyeletet. Az ügyvédi 
vizsgálat szigorubbá lesz téve. 
— Hamburg, jun. 17. Oroszország, mely 

a Holsteinra vonatkozó igényeiről Oldenburg 
javára való lemondást mint a béke érdeké- 
ben hozott áldozatot tünteti fel, az értekezlet 
legközelebbi ülésében a személyi unióra visz- 
szatérő közvetitő javaslatot fog előterjeszteni. 
— London, jun. 17. Holnáp sem lesz 

értekezleti öles, s a legközelebbi ülés napja 
még nincs meghatározva. Ujabb tudósitások 
szerint Dánia készületei a tengeren rendki- 
vüli terjedelmet vönek, s rendkivüli erökifej- 
téssel folytattatnak. 

Bécsibörze Junius 19-kén: Nemzeti köl- 
csön 80 45. 50/, Metalligues 72.45. Bank-rész- 
vény 788. -. Hitel részvény 195.—. Váltó Lon- 
donra 114.85. Ezüst 113.75. Arany 5.45. 

1860-diki Állam kölcsön 96.85. 

Junius 17-én: Urbéri kárpótlási kötvény 
Magyarországi 75.—. Erdélyi 72.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

A gyógytan története rövid kivo- 
natban. Irta Fekete Lajos. 
1 frt 40 kr. 

A gazdagság forrása. Gyakorlati 
Zsebkönyv, gyárosok, kereskedők 
és mindennemü iparosok számára. 

Tartalmaz: 1000 utasitást a legfonto- 
sabb kereskedelmi czikkek elkészité- 

Murányvári. Ára 1 frt 60 kr. 
Adalék észak-nyugoti Dácia fold- és 

helyiratához. Három táblával. Torma 
Károlytól. Ára 1 frt. 

Emlészet. Azaz : miképp lehet kitünő 
emlékező-tehetséget nyerni? Irta dr. 
H. E. Ára 80 kr. 

ERDÉLY NAGY 

az 1864- 

TART 

tudni szükséges rendeletek tára. 

FUGG 

vásárok sat. 

Ára 

sére. Bechstein L. E. után magyaritá 

Hozzájárul a közigazgatási, 
érdekü rendeletek tára. Ára 2 forint. 

Verbőczi István hármas könyve. Az 
1517-iki eredeti kiadásra ügyelve ki- 
adta a magy. tud. akadémia. II-dik 
kiadás. Ára 2 frt. 

Házi barátnő. Alapos és biztos ut- 
mutató hölgyeknek, a ruhaminta rajz- 
hoz és annak tökéletes elkészitéséhez. 
10 nagy rajztáblával, és Kis gazd- 
asszony. Megprobált izletes ételek 
és csemegék készitését tanitó kis sza- 
kács könyv. Kidolgozta és összeszed- 
te Király Mari. Ára 1 frt 50 kr. 

Vezérkönyv a gazdasági faneve- 
lés, szaporitás és rendezés valamint 
a kiültetett fák évenkénti kezelésé- 
ről. Szerzé Fuchs Emil Ára 30 kr. 

FEJEDELEMSEG - 

hivatali 

THESZTIE EVTÁNA 
dik évre. 
magánjogi és más általános 

ALOM: 

I. Rész. Tiszti névtár: Polgári-, Katonai-, Egyházi-hivatalok. Vármegyék és Vi- 
dékek. Székely székek. Szász hatóságok, Székek és Vidékek. Szabad királyi városok. Ki- 
váltságos nemes városok. Kiváltságos mezővárosok. Cs. kir. orsz pénzügyigazgatósági ösz- 
szes hivatalok. Cs. k. bánya-, erdő- és sóügyi igazgatóság alatti összes hivatalok sat. 

II. Rész. Kir. főkormányszéki közigazgatási, magánjogi és más 

ELÉK.: 
Kir. Főkormányszéki — utólagosan közlött - rendeletek. Cs. kir. 

törvény- és volt helytartósági szabályrendeletek. Erdélyi országos 

KMelet tündérvilága 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S. Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Uokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
öbnő M kapható: 

Éppen most jelent meg a jolokony célra hirdetett, 

onóTT VGREVDELETMI- 
czimű eredeti regény, két kötet egy darabba füzve, csinos kiállitásban. 

E regény kapható STEIN JÁNOS és általa minden könyvárusnál, 
ugy szintén a szerzőnél is. Ára még most 1 frt 20 kr. o. é. 

etei TAR TUA LOM.: 
II. Kötet: 

Bukás. 
Boszú terv. i Egy farsangi kaland. 
Kendei megtanul oláhul. 
Az elorzott végrendeletek. 

Váratlani vendégo den! 

aAnna és üldözője. 
Ki az a matróz ? 
Fekete menyegző. 

ág, 

ezamif zuliamzaám szumödaana. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kötetben 

kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

„Osztrák postaügy" 
MézzsiMmyve. 

E mű, mely igen tüzetes, és szorgalommal van irva, nem csak hazai irodalmunk 
lényeges hézagát tölti be, hanem egyszersmind benne az általánosságot oly practicus ké- 
zikönyvhez juttatá, melyből minden a postai ügyekben felmerülhető esetekre nézve kielé- 
gitő utasitás merithető , mint melyről bátran állithatni, hogy szerző e részben hasznos szol- 
gálatott tett. 

Tartalmát illetőleg, két részből áll, melyek elseje az administrativ, másika pedig a 
kezelésszaki szolgálatot tünteti előnkbe. 
Nem kevés érdekkel bir egyszersmind az olvasóra nézve az abban foglalt összes 

postai-összefüggés; valamint a törvénytudónak, historikusnak, geographusnak és statisti- 
cusnak érdekes momentumokat szolgáltat. 

Elv és előitélet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. Ára 1 frt 80 kr. 

A vegytan iskolája Dr. Stöckhardt Történelmi gyöngyök Gyüjté s be- 
után dolgozta Berde Áron termé türendes sorba raká Kiss Mihály, 

Elfogatás. Elindulás. 
vVálságós napok. Nem lehet tudni mivel használ a feleség. 
NÉép szava Isten Szavá.1 A rablók. 
Az ördög angyal alakban. a Az igazság gyözelme. 

Derü után bolu. 

A végtárgyalás 
. anri a 

ásnlosíkomaid 

König Tivadar. Forditotta Rajkay F. J. 
kötet, Ára 8 fit. 60 kr. 

szettudományok tanára és a magy. 
tud. akademia 1, tagja. Második átdol- 
gozott kiadás. Ára 2 frt o. é. 

A váltógazdaság vagy az okszerü 
mező-gazdászat és falusi háztartás alap- 
elvei. Közhasznu elmélet gyakorlati 
kézikönyv. (Koszoruzott pályamü.) Irta 
Mártonffy Zsigmond,. Ára 1f.50. 

Eskü a halott felett. 

unitárius esperes és árkosi pap. Ara 
kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

Napoleon Lajos 1808-tól – 1848-ig. 
Történeti korrajz. Irta Herbert Lu- 

cián. Forditotta Szabó Richárd 
és Dénes Lajos.. füzet. Ára 60 kr. 

Beethoven sonátái. Zongorára. 2 kö- 
tet. Ára 8 frt. 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


